

A portrait of an elderly man with dark hair, wearing a grey suit jacket, a white and blue striped shirt, and a dark tie with a yellow and black pattern. He is standing in front of a dark wood bookshelf filled with books. The lighting is soft, highlighting his face.

王越院士现为北京理工大学名誉校长。长期从事火控雷达系统、信息对抗技术的科学研究工作，曾担任过许多大型火控雷达系统的总设计师和行政指挥，在科研领域，获得过全国科学大会奖、机电部科技进步特等奖，国家科技进步一等奖、兵器工业功勋奖、国防科学技术科技进步一等奖等奖项。是一位长期在科技深宫里善舞长袖，用硕果表达自己、受人崇敬的实力派“演员”。

乐在寒宫舒广袖

——记雷达与通讯系统专家、中国科学院、工程院院士王越

本刊记者 / 张立红 殷世群

信息革命的浪潮加速了全球经济一体化的进程。中国在改革开放中驶入了信息革命的快车道，成为创造世界经济发展奇迹的国家和地区之一。经济快速持续发展，带来了物质生活的富裕、社会生活的多元和思想观念的大碰撞。

面对传统的坚持与利益的诱惑，正在信息发展第一线奋斗的我国科学家怎么想、怎么做呢？就让我们通过对雷达与通讯系统专家、中国科学院、中国工程院院士王越的零距离接触，一同去感受他们的内心世界和现实生活。

当演员又当导演

说起信息，人们既熟悉又陌生：能感觉得到却看不见、摸不着，人们只能借助雷达设施、通讯设备这样的信息系统的功能来感受信息在无形之中传来送去。

雷达是20世纪电子领域的一项重大发明，它利用无线电波的反射原理来发送和接受信息。由于无线电传播时，遇到障碍物就能反射回来，雷达就根据这个原理把无线电波发射出去，再用接收反射回来的无线电波，通过雷达来测定目标的方向、距离、高度等等，供人们对目标的分析、判断、决策。

雷达最初主要用于军事，它最早产生于英国，1935年2月25日，英国人为了防御敌机对本土的攻击，开始

了第一次实用雷达实验。二战期间，英国在海岸线上建立起了雷达防御网，使英国不断地成功抗击德军破坏性的空中和海上袭击。

在现代战争中，由于雷达技术的进步，交战双方在距离几十公里甚至上百公里、人还互相看不到，就已经拉开了空战的序幕，这就是现代空战利用雷达的一个特点——超视距空战。因此，雷达被称为“千里眼”。

由于雷达自身的工作原理，造成了雷达存在着探测和识别目标的种种对立矛盾关系。美国生产出的隐形轰炸机，就是利用了雷达这种矛与盾的关系。科学家们在这个领域不断探索研制能力更高的雷达和对抗雷达的方法和措施。

随着雷达技术的不断改进，如今的雷达被广泛应用于民航管制、地形测量、气象、航海等众多领域。面对日益拥挤的天空和不太平静的世界，拥有精密的雷达监测系统保国安民、服务经济至关重要。随着科技的不断发展，雷达技术将在21世纪得到更为广泛的应用。

我国在雷达技术方面发展很快，取得了很大成就。由我国自行研制的各种雷达，广泛用于国防、航空、航运、交通等领域。

王越——雷达与通讯系统专家、中国科学院院士、中国工程院院士，在我国雷达技术研究与应用方面，做出了杰



温家宝总理与王越亲切握手

出贡献。

王越院士现为北京理工大学名誉校长。曾任中国兵器工业第二六研究所所长、北京理工大学校长。长期从事火控雷达系统、信息对抗技术的科学研究工作，曾担任过许多大型火控雷达系统的总设计师和行政指挥，研究成果丰硕，在科研领域，获得过全国科学大会奖、机电部科技进步特等奖、国家科技进步一等奖、兵器工业功勋奖、国防科学技术科技进步一等奖等奖项。是一位长期在科技深宫里善舞长袖、用硕果表达自己、受人崇敬的实力派“演员”。

对我国在雷达方面的研究历史和现实水平，王越自豪而理性地说：“我国这方面的研制已经几十年了。从上世纪的五十年代就开始自行研制，而不是完全引进和仿造——这点很重要，”现代化”是引进和仿制不了，终究还是靠中国人自己。独立研制的成果不错，基本上可以满足国家的需要。当然还有一些弱项，我自己感觉在基础工业里面还有欠缺，



比如说高档的、基础性的原器件制造, 这些方面与国外相比还有较大差距, 大家已经认识到这方面的问题, 正在努力消除差距。要消除这些差距, 涉及到工业基础、科学技术水平、经济实力对科研的支持等多方面的因素, 不是单一的、某方面的问题。虽然这几年我们国家发展很快, 但仍然是发展中国家。”

王越用自己的辛勤汗水和丰硕成果, 促进了我国国防和民用信息科学的发展。在科研生涯中, 他深深体会到科技人才对国防和社会主义各项建设事业的重要性, “一花独放不是春, 百花盛开春满园”。怀着对国防事业的热爱、对社会主义建设事业的关心之情, 他不再自锁深宫, 独袖善舞, 而是积极响应国家和教育部的安排和号召, 走入大学, 走上讲台, 科研、教学两不误, 既当演员又当导演, “道生一, 一生二, 二生三, 三生万物”, 希望自己从事的科研领域“群袖善舞”, 多出人才, 出好人才。

群袖善舞： 需要立体舞台和多重演员

王越除继续从事系统理论与复杂电子系统设计、信息安全领域的研究外, 对教书育人也非常投入, 并对需要什么样的育人环境和体系, 持有自己的看法。他谈到: 人类社会发展和我国改革开放的环境和社会主义市场经济建设, 已经使需要科技支撑的领域空前广阔, 支撑的层面更为复杂, 已演变成复杂的体系, 就我国而言, 高等教育体系可以认为大体上由三个部分组成, 即普通高

等教育、高等职业教育和成人高等教育, 而普通高等教育部分按分工不同可再分为研究型、教学研究型和教学型三种, 其主体是公立制学校, 这部分的高校总体上应定位在宏扬中华优秀传统文化基地, 培养社会、科学持续发展所需要的高层次人才上, 为了实现文化和培养人



才基地的核心作用, 高校尤其是研究型和研究型大学, 必须有科研工作, 科研与教学必须相结合, 但研究型大学的科研工作定位与企业应有上下游的分工, 而不应代替企业将主要精力放在商品研发、生产工作上, 即便是现在有相当一部分企业研发能力不足, 但只要企业生存发展就必然要尽快具备新产品研发能力以占领市场, 而高校科研定位, 不能越俎代庖, 科学技术支持社会发展和经济发展有多个层次, 也需要有多层次以形成社会和谐可持续发展, 如基础科学研究(包括人文、社会科学领域)就不是企业份内之事, 而是国家和全社会所应支持的行为, 在应用基础层次研究, 是科学与技术相结合, 作为技术创新的基础和源泉发挥重要作用, 其特征是以技术科学的面目出现, 这个层次的

支持工作仍是以国家和社会为主(大型企业会有些支持), 研究型大学和重点大学的科研工作应以基础研究和应用基础研究为重点(尤其后者)兼顾应用研究, 作为这方面国家社会行为的主要承接者, 国家对基础性研究近年来虽有很大加强, 但为了缩小与发达国家科技水

平的差距, 还需进一步加大这方面的投入。至于应用研究和产品研发层次则主要是企业行为, 在应用研究层次高校可以与企业共同从事, 但总体上应形成社会多层次协调支持发展的结构和机制。至于高校整体的定位和运行机制, 有的观点认为高校是一种产业, 王越则有不同看法, 他认为国外将有些高校列入服务业看待, 但我国普通高校(尤其是重点高校)是文化教育单位, 不是以盈利为目的, 决不能也没能力按产业机制运行, 如有少数高校违规进行金融投资运作造成巨大损失便是例

子。高等职业技术教育是我国目前重点发展的高等教育, 不同于普通高等学历教育, 培养高级应用型人才, 具有非常重要的作用, 它的发展应紧密结合社会对应用型人才的需要, 快速调整课程内容以满足需求。

在中华复兴和社会发展进步的大舞台上, 需要多重演员的精彩演出, 需要科学家、技术专家、管理专家和企业家, 也需要众多高素质、技能高超的应用型人才和劳动者, 如果没有各种演员的努力, 就无法上演和谐社会不断发展的好戏。例如没有手艺精湛的高级技师很多高精密的机器就无法加工装配调试成功, 他们的努力和创新同样是非常重要的因素, 对于重点高校, 尤其是研究型大学, 承担着重点培养领导性领军人物的责任, 核心因素是综合素质(含

文化、人生价值观等因素)和能力(含掌握新知识和运用知识的能力),两者相辅相成。如果在科学技术领域只注重风险小的近期工作,对国家来讲,恰是担长期最大的风险,是一种不负责任的做法,从事艰难重大的基础科学研究非常艰苦,只有第一没有第二,多数人是为发展起铺垫作用而失败(但无可指责),只有极少数人会成功,还往往不被承认(因真理常在少数人手中),因此从事基础科学研究的人除了需要能力强之外,还应具备不计较失败的无畏精神和为人类进步牺牲个人得失的责任意识,国家对精干的、经过严格筛选的基础科学研究队伍应给予宽松的条件,同样对具有艰巨性和风险的应用基础研究队伍,也应给予比较宽松的条件。

导师风范： 乐在寒宫舒广袖

如何培养科技人才,从何处抓起?以身作则,“身教胜于言传”是王越的为师之道。

他认为,本科阶段正是学生由少年步入青年、由成长走向成熟的阶段。包括人生观、价值观、各种能力的培养,都处在走向社会、走向成熟的关键时刻,因而本科阶段的教育特别重要。本科生在高等教育层面数量庞大,社会需求面也很广,如何启发、引导、帮助学生挖掘自己内在的潜力,是高等教育需要解决的关键问题。



王越院士在珠海学院新生开学典礼上讲话

不论是对本科生还是对博士生的培养,王越特别强调要重视学生的德才兼备,要与学生平等交流。认为尽管学生是后来者,但也有长处,青年学生作为一个群体要善于问为什么,有时学生提出来的问题,老师回答不了也是正常的,但这恰恰是教师需要认识到应进一步提高的,只有以平等的方式交流,才会真正有进步。

在教学工作上,王越发挥了科学家的韧性和执著。即使自己的科研、工作繁忙导致教学时间上有冲突,他都决不欠课,要么将会议时间作推移,要么改用其他时间将课程补上,积极配合教学进程。他总爱用一句话:“事教都是辩证对立统一的,科研和教学就是这样,因而我们也只能用辩证对立统一的方法去解决。”教师的教学与科研的冲突在他看来是可以统一的。没有科研的教学是无源之水,不能迅速跟上该领域的前沿,不能将最新的进展介绍给学生;教学则是教师本身的责任和义务,教师应承担起培育下一代人才的义务。

王越谈到,教师要重视身教言传。如果要培养学生的学习能力,需要教师自身做一个参照系以身作则,才有说服力。要教给学生学习方法,需要教师自身对此有所体会、让人信服。“你自己做得不好,怎么让人信服呢?”——只有以身作则,才能真正引导学生。他一直坚持如此。

“学如逆水行舟,不进则退”。王越说:“你告诉他应该怎么做,但你不做就体会不深刻;到关键时刻自己做一下,



王越院士为学生颁奖

体会就深刻了——现在科技发展这么快,一个人掌握的知识技能都是有限的。”“我有好多活动,科技活动,要去做报告,作交流,有时参加一些讨论会,占去不止一半时间,还得准备讲课教案,我的讲课内容每年都在补充,科技发展迅速,不进则退啊。”

除教本科生应用性研究基础课以外,王越每年还带两到三个博士,经常为博士生指导一些课题,启发他们自己思考问题。

王越结合自己多年来的科研实践,认为即使在市场经济注重效益情况下,科技人员个人也不能太多的功利思想,尤其是担任重要科研任务的专家。科研是人生的一种志愿、一种取向,要从事科研、特别是搞偏基础性的科研想发大财是不可能的。这是价值观和人生观的问题。在新形势下怎么把个人利益与全局观、责任意识有机地统一起来,把中华优秀传统文化与现代发展结合起来,在不断追求中不断成就自己又超越自己,这是一个很重要的课题。

中华复兴是我们民族的大事,是大势所趋。个人应当把自己的发展和社会的发展结合起来,根据社会的发展策划自己的人生,大河有水小河才不干。所以在人生观的教育上,必须培养正确的价值取向、集体意识和全局意识。

敢为人先、身教言传,使王越在教育岗位同样取得了辉煌成就,获得了高等教育国家级教学成果特等奖和一等奖,曾被授予全国教育系统劳动模范等光荣称号。面对诸多桂冠,王越是这样看待的:“伟人和重要人物,仅仅是因为他从事的工作在历史上留下些痕迹值得尊敬、值得纪念而已,面对浩瀚的宇宙,无穷的大自然,个人都是渺小的,比起整个社会的历史过程都是微不足道的。人只有服务社会,才能找到自己短暂而有一定价值的生命的意义。”